



建德发布

宜居建德

本报投稿邮箱：2306041616@qq.com

2023年产值突破46亿元，人民日报关注建德草莓全产业链标准化建设

标准化种植 品牌化发展

近年来，我市持续推进草莓全产业链标准化建设，推广草莓“标准地”模式，打造“土特产”品牌，目前已形成覆盖种苗、种植、农资、加工、服务、农文旅等方面的现代农业全产业链体系，有力助农增收致富。4月9日，《人民日报》第8版报道了建德草莓全产业链标准化建设经验做法与成效，现予全文转载。

春暖花开时节，浙江省建德市杨村桥镇的温室大棚里，草莓藤蔓茂盛，果实鲜红喜人，种植户赵建明的30亩草莓正处于丰产期。

每天一大早，赵建明便忙着把成熟的草莓采摘下来，随后发给附近老客户。除了采摘需要人手，浇水施肥等其他工作由智能水肥一体机完成。“只要按下按钮，设备就能给每株草莓浇水100毫升、施肥3.8克，非常方便。”赵建明种草莓越来越轻松，离不开当地持续推进草莓全产业链标准化建设。

近年来，建德市以创建国家现代农业全产业链标准化示范基地（草莓）、浙江省农业标准地改革试点县为契机，建设并推广草莓标准综合体。目前，当地草莓已形成覆盖种苗、种植、农资、加工、服务等方面的现代农业全产业链体系，去年全产业链产值突破46亿元，有力助农增收致富。

延长产业链条 完善服务保障

作为种植大户，赵建明很早就为自家农场的产品申请通过了

绿色食品认证。他还经营着一家草莓农资服务点，为草莓种植户提供绿色食品生产资料，帮助当地500余亩草莓种植基地实现绿色转型。

“在建德，除了种植草莓，许多种植大户和‘草莓师傅’还兼顾种苗育繁推、农资供应、技术服务以及产品销售等多项业务，助力延长产业链条。”建德市农业技术推广中心研究员孔樟良介绍。

建德市的草莓种植始于上世纪80年代，当地先后经历引进草莓露地栽培、大棚设施试种推广和规模化产业发展等阶段。2015年，建德市成立草莓产业推进工作领导小组办公室，专门谋划、统筹推进草莓产业发展。同年，建德市启动“放心草莓”实施工程和草莓全产业链质量安全风险管控“一品一策”行动，发布草

莓种植农药推荐使用名录。2018年，当地又推动草莓种植水肥一体化升级。2022年，建德草莓产业协会协调推动全产业链标准化示范基地创建。

浙江睦府农业发展有限公司负责人汪建国，同时也是建德市草莓全产业链服务的经营者之一，在四川、贵州等地成立了4家异地农资服务点。“建德草莓种植户种到哪里，农资服务以及全方位技术服务就争取跟到哪里。”汪建国说。

草莓种植走出去，服务保障跟出去。目前，有1.2万名建德草莓种植户在27个省份种植草莓，异地草莓种植面积达7万余亩。建德市给予异地草莓种植户组织及农资配送中心专项扶持，建成江苏、湖北等9省份建德草莓分会和6家异地农资服务点。

（下转第2版）



（图片来源：浙江新闻客户端）

再生资源回收行业安全隐患不容忽视

本报讯 再生资源回收是资源循环利用的重要一环，也是提升人居环境的有效手段。为进一步加强我市再生资源回收行业管理，近期，记者跟随市商务局、市应急管理局、市消防救援大队等多家单位，对我市再生资源回收站开展随机抽查。检查发现，部分回收站存在消防设施不到位、违规用电、占道经营等情况，个别站点长期“无照经营”，安全隐患较大。

记者跟随检查组来到位于更楼街道的金丰再生资源回收网点，看到已回收的废品堆满狭窄的店面，且未根据墙上标识进行妥善分类，废纸箱、旧电器等物品混杂，无任何隔断措施进行有效防护。

在位于更楼街道的另一家回收站点，检查人员发现，该站点内电线沿着木质隔断盘绕，仅靠为数不多的卡扣固定。此外，该站点负责人消防安全意识薄弱，对灭火器的使用方式一知半解，并存在室内吸烟行为。就上述问题，检查人员对其进行了批评教育。

检查组在新安江街道桥南工业功能区内的某回收站点检查时，发现该站点不少废品堆积在人行横道上，其中还存在未完全使用的氧气罐。该站点负责人打开仓储卷帘门，内部空间已被各类废品堆满，在检查人员的要求下，负责人从废品堆中找出灭火器，经查，两罐灭火器均已失效多年。检查组进一步询问发现，该回收站并未办理营业执照。根据规定，检查组要求该站点立即关停，等待消防设施、占道经营等问题解决并取得相关许可后再营业。

“无照经营”的问题并非个例，在新安江街道运管路，记者跟随检查人员走进某回收站看到，站内废品堆积、电线私接等问题严重，大量烟头随意丢弃，与堆积的塑料泡沫等易燃物相隔不到5米。该回收站由居民楼库房改装而成，仅用塑料膜隔断，安全隐患极大。而在这“一片狼藉”中却没有一个店员驻守，在多方联系后，负责人才姗姗来迟。在与负责人沟通后发现，该站点也没有办理营业

执照。鉴于该情况，检查组要求该站点立即关停整顿。

检查组还检查了新安江街道、洋溪街道等地的多家回收站点，发现各站点均存在程度不一的“脏乱差”问题。对于上述两家无证经营的回收站点，相关单位已送达整改文书，并督促责任人停业整顿。

市消防救援大队相关负责人说，从再生资源回收站随机抽查情况来看，主要存在以下几个问题：一是消防设施无效，有几个灭火器已经过期；二是电线私接，多家回收站的电线没有穿管敷设；三是违反严禁吸烟禁令，部分回收站发现大量烟头，存在非常大的安全隐患。

市商务局相关工作人员表示，下一步，市商务局将联合相关部门在全市范围内开展再生资源回收行业专项整治行动，对发现存在安全隐患问题或无证无照经营的，给予一定的处理和相关的处罚，不能整改到位的予以关停。

【编后语】再生资源回收站点内

每一次“方便而为”都可能成为火灾事故的导火索，加大再生资源行业整治力度，增强经营者主体责任意识迫在眉睫，只有健全完善长效监管机制，提升再生资源回收行业规范化专业化管理水平，才能牢牢筑起再生资源的安全防线。

您爆料，我曝光，市民朋友可以扫描二维码或者拨打新闻热线64781890，以及通过“宜居建德”APP、《今日建德》微信公众号等平台，向我们爆料新闻线索。

（本报记者）



重点关注